

身边变化

文明创建走心 文明新风入心

□记者 杜林波

近年来,随着我市创建全国文明城市工作的持续推进,周口里里外外有了新变化,一个个看得见的文明举措正潜移默化地改变着市民的生活。

刘女士是一名家庭主妇,她平时主要是买菜做饭,接送孩子上学。在“创文”之前,虽然学校离家不远,但她担心孩子过马路不安全,每天早上她都要送孩子到学校才放心。

在“创文”之后,刘女士发现市区的行车秩序越来越好,学校门口的路口还

有交警和志愿者在疏导交通,这些变化让她感到很暖心,至此,她的孩子都是单独到校,这也让刘女士有更多精力处理家务,她打心底里感到“创文”给自己带来的变化。

除此,“创文”行动还让刘女士感受到自己小区的点滴变化。刘女士坦言,“创文”之后,小区里车辆乱停乱放的现象得到有效解决,消防部门划上消防通道专用线后,没有业主故意占用消防通道停车。与此同时,小区的设施也不断完善,一切都在为群众的利益着想,大家的获得感和幸福感不断增强。刘女士

表示,如今,社区活动变多了,老百姓们在闲暇之余玩起音乐、跳起舞蹈,百姓生活丰富多彩,无不彰显出“创文”带来的魅力。

在“创文”良好氛围的影响下,刘女士主动加入到所在社区的志愿者服务队伍之中,成为一名队员,在空闲之余做些力所能及的事,为“创文”贡献自己的一份力量。对此,刘女士表示,“创文”让她荣誉感倍增,她要用实际行动来回报社会,把这份荣誉传递下去,让更多人参与到“创文”工作中,共同建设美丽周口。②2

及时“小修碎补”保障群众脚下安全

□记者 李瑞才

巡查发现道路破损、坑洼和人行道路面破损等问题及时报批修复……为巩固提升中心城区文明城市创建成果,近段时间,市城管局市政服务中心施工队伍放弃休息时间,错开交通高峰,利用夜间车辆少的时段,组织人员修补城市破损路面,保障日常交通通行顺畅。

“施工人员开始对破损、下沉或不平路面进行整修前,要先摆放好安全警示标志,然后再对破损的车行道采用铣刨、复浇等技术手段进行整修,对人行道使用相同材料进行重新铺装。”据相关负责

人介绍,专项整治提升行动启动以来,他们通过定时、定岗、定人对中心城区所辖道路及其附属设施开展巡查,对发现的路面破损等问题及时进行维修,切实做到第一时间发现,第一时间处理。

“市政道路修补有一套严格的作业程序,切割坑槽、铣刨、清扫、泼油、摊铺、压实……每一步都马虎不得,任何一步出现纰漏都会影响工程质量。”该负责人表示,截至目前,他们已累计“小修碎补”人行道约1100平方米;对中心城区重点建设项目文明路、大庆路、建新路、兴业路、七一路等主次干道的沥青路面修复49099平方米,人行道修复

44712平方米,道沿石修复12739平方米。下一步,他们将坚持以问题为导向,对标对表,迅速行动,精准发力,持续以“绣花功夫”推进落实市政设施各项维修工作,细抓漏洞,主攻弱项,补短板,重点解决市政道路、人行道等安全隐患问题,为广大市民百姓营造一个更加安全、便捷的出行环境。同时他们还将对巡查发现问题的整改情况进行“回头看”,逐个销号,全面提升城市精细化管理水平,以高效、便民服务保障市民出行“畅通无阻”,不断提升群众的获得感、幸福感,为持续深化文明城市创建工作贡献力量。②2

“退菜还绿”盛开文明之花

□记者 王慕晨

本报讯 “你看这月季花、蔷薇花开得多漂亮!”5月25日上午,记者刚到位于市中心城区黄河路上的一处小区,居民张花就立刻开心地过来介绍,让记者看小区绿化带内盛开的鲜花和花园的绿植。

一直以来,张花居住的小区内“毁绿种菜”现象时有发生,社区工作人员多次上门劝导,但都治标不治本。“以

前,我们也多次治理过,业主们虽然同意把菜清理掉,但过一段时间又会种上,反复了好几次。”小区工作人员说。

“我们召开业主代表大会商讨小区绿化规划和补种事宜,请绿化公司工作人员根据植物生长的特性,确定了给裸露土地铺上草坪、在小花园周边种上月季花和蔷薇花。”小区工作人员说,“退菜还绿”后,他们还将“小花园”的养护方法教给了居民,发挥居民自主维护小区优美环境的能动性,助力

创建文明小区。

“其实大家也不是一定要种菜,只是看着土地裸露,不愿意让其荒废了。有的业主家里有孩子,对于花花草草充满了好奇,也希望小花园里能够多种些花草。”张花说,现在,小区内草坪碧绿,颜色各样的鲜花随处可见,他们居住的环境得到了明显提升,实现了绿化全覆盖,不仅让居民们乐开了花,也从根本上杜绝了“毁绿种菜”情况的再次发生,文明之花绽放在自家门口。②15

这家饭店节约有妙招

□记者 田亚楠

“您好,我看只有您和您朋友,我建议您先选那么多,等一会不够吃了再选。”

面对服务员的提醒,正在选菜的顾客看了一眼手中的托盘,瞬间不好意思:“一时没注意,选多了。”随后,这名顾客停止选菜,回到座位上。

“我们是自助式火锅店,顾客可根据需求自选。”饭店经理张唱唱说:“我们对服务员进行过专门培训,会根据顾客人数提醒顾客适量选菜。如果顾客确实没有吃完,我们可以提供打包服务。”

这家火锅店位于中心城区建安路,环境干净整洁,每到饭点都门庭若市。在该店选菜区的展示柜里,各类食材摆放

有序,每份的量都不大。在采访中记者发现,该店从生产加工到末端服务,全流程都推出了相应的节约措施,这些节约措施效果立竿见影。“不超量点餐,是避免餐饮浪费的把控重点。”张唱唱表示,店内每张餐桌上都张贴有节俭宣传标语,引导顾客节约。

走进后厨,几位负责穿串的工作人员正忙碌着,厨师长程奎波就是其中一位。记者见到他时,他正在用竹签穿着肉丸,三四十串已经穿好摆在旁边。程奎波告诉记者,除了在后厨准备菜品,他还有一个任务,就是监测大堂选菜区展示柜里的菜品变化,“按照需求提供,可以避免浪费。”程奎波指着选菜区的展示柜说,“你看,现在羊肉卷和玉米的量都不

多了,我们要重点准备这两样。别的菜品数量都还充足,就暂时不用准备了。”

为积极响应节俭号召,该店注重从源头上对菜品的量进行把控。根据对顾客消费情况的了解,他们上午会先订购一批菜品,如果不够的话,到了下午再补货。“宁愿麻烦点儿,也不能多订。原材料一旦订多,当天卖不完就不新鲜了。”张唱唱表示,他们也在有意控制每天的订购量,客流量不是特别多的时候,很多菜品的订购量会相应减少。②18

节约我先行

建言献策

莫因随地吐痰
影响城市文明

市民钟先生:

不随地吐痰是最基本的文明素养,不仅仅是保护环境、保护他人的健康,更是一种文明、一种礼仪、一种对他人的尊重。建设崇德向上的幸福周口,让全民道德素质和社会文明程度达到新高度,成功创建全国文明城市,需要每位市民当好文明主角。我们要从管好自己的嘴做起,不随地吐痰,随身携带纸巾,吐痰时可以吐在纸巾里,包好再丢进垃圾箱。同时每个人都要重视起来,相互监督提醒,彻底改掉陋习,让文明之花在周口竞相绽放。②2

(记者 王慕晨 摄)

“小手拉大手·共建文明城”
主题活动要持续开展

市民薛女士:

在每天上学高峰时间段,总会有一些家长骑着电动车载着学生,甚至为了赶时间闯红灯、逆行。在公园、广场,也会出现一些家长带着孩子在游玩的过程中随地丢垃圾等不文明行为。建议开展“我是环保小卫士”“我是文明宣讲员”“我是文明劝导员”“创建文明校园”活动,进一步加强未成年人思想道德建设,引导全体中小学生并带动广大家庭积极参与创建全国文明城市,普及文明知识,提高文明素质,切实做到文明礼仪,文明出行,文明上网,爱护环境,健康生活,助力全国文明城市创建,实现“教育一个学生,带动一个家庭,影响一个社区,文明整个社会”的活动目的。②2

(记者 王慕晨 摄)

反光镜

这里的篮球场灯光有缺失



近日,记者在市体育中心西北侧灯光篮球场发现,部分篮球场地灯光无法照明,影响篮球爱好者晚上运动。
记者 刘俊涛 摄